

REDACTIUNEA,  
Administrațiunea și Tipografia  
Brașov, piața mare nr. 30.  
Scrisorile neînfronate nu se pri-  
mesc. — Manuscrisurile nu se  
retrimit.  
INSERATE  
se primesc la Administrațiunea în  
Brașov și la următoarele  
BIBLIOTECI de ANUNȚURI:  
în Viena — la N. Dukas Nachf.,  
Nux. Augenthaler & Emeric Les-  
ner, Heinrich Schalek, A. Op-  
pelt N. ochi, Anton Oppelk.  
în Budapesta: la A. V. Gold-  
berger, Ekstein Bernat, Julius  
Leopold (VII. Erzsebet-körut).  
PREȚUL INSERȚIUNILOR:  
o seriă garmond pe o coloană  
10 bani pentru o publicare. —  
Publicări mai dese după tarife  
și învoială. — RECLAME pe  
pagina 3-a o seriă 20 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXIV.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 24 cor., pe șase luni  
12 cor., pe trei luni 6 cor.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se prenumără la toate ofi-  
ciile poștale din țară și din  
afară și la d-nii colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30, etajul  
I. Pe un an 20 cor., pe șase  
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.  
Cu dușul în casă: Pe un an  
24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe  
trei luni 6 corone. — Un exemplar  
10 bani. — Atât abonamentele  
cât și inserțiunile sunt a se  
plăti înainte.

Nr. 266.

Brașov, Sâmbătă 1 (14) Decembrie.

1901.

## Perspective absolutiste.

De când ministrul-președinte Koerber a făcut declarația sa, prin care spunea, că, dacă partidele din parlament nu se vor pune pe lucru și nu vor face cu puțință guvernului de a corespunde necesităților statului, poate urma mai mult decât dizolvarea camerei, poate urma chiar sistarea constituțiunii, de atunci diarele nu vorbesc decât de fantoma absolutismului.

Unii iau lucrul mai în serios, alții sunt de părere, că amenințarea lui Koerber cu absolutismul este numai o tactică și are de scop a spăria pe opozanți și a-i face să țină semă mai mult de aceea ce pretinde guvernul ca neapărat în interesul statului.

Organul Cehilor tineri „Narodni Listy“ dice, că Cehilor nu li-e frică de sistarea constituției și adaugă: „Nu prin forță, nici prin nimicirea constituției va pute fi salvat acest imperiu, ci numai și numai prin îmbunătățirea constituției în spiritul dreptății față cu toate popoarele. În semnul acesta numai va pute învinge guvernul, nu însă printr-o reacțiune militară-birocratică germanisătoare“.

Cehii, dice „Hlas Naroda“ sunt oțeliți contra unor furtuni, ca aceea, cu care amenință Koerber; ei au arătat bunăvoință pe baza actuala constituțiunii, pe care tot-deuna au considerat-o numai ca provizorie, de aceea pot privi liniștit în viitor, fără a-se îngriji de urmări la cas când ar fi nimicit parlamentul.

Diarele partidelor germane din stânga se arată mult mai îngrijate de ceea ce s'ar pute întâmpla. Inafară de pangermani, cari discută declarația lui Koerber cu indiferență și par a aștepta chiar cu orecare bucurie introducerea absolutismului pus în perspectivă, celelalte partide protestează, fie-care în felul ei, în contra ideii unei loviturii de stat.

Lui Koerber nu-i este numai

de a face să se voteze budgetul, ci lucrul de căpetenie pentru el e discutarea și rezolvarea de către parlament a proiectelor pactului cu Ungaria.

Nu poate fi decât natural, dacă în aceste împrejurări cercurile politice din Ungaria urmăresc cu încordată atențiune cele ce se petrec în Austria.

Scim, că nu numai odată s'a pronunțat în dieta ungară, că Ungaria pretinde, ca în Austria să se sustină constituția și parlamentarismul, o pretinde în interesul chiar al dualismului și al monarhiei.

Mai multe diare din Austria au exprimat însă părerea, că Koerber numai în urma unei presiuni din partea ungară a pus în vedere posibilitatea unei sistări a constituției.

Aceste foi cred, că guvernul ungar speră a dobândi mai iute condițiile stabilite pentru pact dela un guvern austriac absolutist, decât dela „Reichsrath“.

Oficioșii unguresci combat această părere, susținând, că Szell nu s'a gândit nici la cea mai mică presiune asupra guvernului Koerber, ci stă pe lângă ceea ce a declarat de repetite ori, că vrea soluțiunea pactului pe cale parlamentară.

Presiunea, care pretinde grabnica clarificare a lucrurilor derivă însă mai mult din situațiunea monarhiei față cu străinătatea. S'apropie termenul pentru încheierea tratatelor cu statele străine.

Statele străine nici că știu încă cu cine vor avea să le încheie, cu un guvern comun austro-ungar, ori deosebit cu fie-care din cele două state ale monarhiei: eventual cu unul, în care domnesce absolutismul fără constituție, și cu altul, unde e în florie absolutismul constituțional?

Cestiunea pactului, în loc de a-se rezolva, se incurcă din ce în ce mai mult.

În dieta ungară *Rakovsky* Istvan a interpelat în ședința de ieri în cestiunea abuzurilor administrative. La dezbaterile asupra cassierelor comitatense ia cuvântul *Haydin* Imre, apărând proiectul pe motiv, că priu acesta se ușurează comitatele de multă muncă. *Babó* Mihaly combate proiectul, fiind-că prin acesta se mutilază autonomia comitatelor. *Szell* Kalman enunță, că proiectul nu tinde la mutilarea autonomiei, ci la înlăturarea neregularităților în administrația banilor publici. (Aplause). În curând va prezenta dietei întreaga reformă administrativă, care va cuprinde 14 proiecte, și anume: Despre comunele mici, despre comunele mari, despre orașele cu consiliu regulat și despre orașele cu municipalitate independentă, despre capitală, despre comitate, despre scaunele orfanale, despre poliție, despre igiena publică, despre pragmatica de serviciu, despre afacerile disciplinare și despre responsabilități. (Aplause și strigăte de Eljen). Autonomia o va respecta: Comitatele și de acum înainte vor pute refusa contribuțiile nevote și recruții (Eljen). *Szedekényi* vorbește contra. Dieta primesce proiectul cu majoritate.

## Din senatul român.

În ședința dela 26 Noembrie v. a Senatului s'a pus la ordinea zilei discuțiunea răspunsului la Mesagi. S'a dat mai întâi oțire proiectului de răspuns prin d-l *Poliziu-Micșunescu*. Au vorbit apoi d-l *Dr. Păltineanu* pentru proiect, *Stefănescu* contra, *Valerian Ursian* pentru și în fine general *Manu* contra proiectului. D. *Manu* a făcut apologia partidului conservator și făcu între altele un lung istoric al situațiunii financiare în ultimii ani, apoi critica situațiunea financiară actuală a tesaurului public și a diferitelor administrații, cari nu-și fac datoria, și se declară în fine, contra adresei și contra guvernului.

În ședința dela 27 Noembrie v. a luat cuvântul cel dintâi președintele consiliului de miniștri *Dim. Sturdza*. Examinând cestiunea financiară espune programul financiar al guvernului și declară, că partidul liberal n'a venit la putere, ca să facă treburile sale, ci treburile țării. Bună starea

financelor atârnă de progresul însuși al statului român. Declară, că formula guvernului este, ca constituțiunea să nu fie schimbată, decât numai când interesele țării o vor cere. În fine spune, că partidul liberal a venit la putere prin necesitatea situațiunii.

D. P. *Grădișteanu* vorbește pentru proiect. Aduce mulțumite ministrului instrucțiunii pentru înființarea școlilor profesionale.

D. G. D. *Pallade*, ministru de finanțe, spune, că are credința, că situațiunea financiară se îndreptă pe un teren solid și după cum stau acum lucrurile se poate spera la un sigur echilibriu bugetar. Spune, că până la finele lui Octombrie a. c. s'au încasat 126 milioane și speră, că până la Aprilie anul viitor se vor încasa 223 milioane. Încheie cu declarația, că toți trebuie să-și dea mâna pentru a îndrepta situațiunea.

Discuțiunea se închide, răspunsul se ia în considerație și se face cetera răspunsului pe paragrafi, votându-se primul paragraf fără discuțiune. La paragraful al doilea P. S. S. *Metropolitului-Primat* ia cuvântul și exprimă în numele confracțiilor săi mulțumiri Suveranului și guvernului pentru solicițiunea, pe care o arată bisericii. Se votează apoi și ceilalți paragrafi.

În ședința dela 28 Noembrie v. se pune în discuție convențiunea comercială dintre România și Turcia.

## Prospectele politice de maghiarizare în Ungaria.

(Fine.)

Cumcă teritoriul de limbă română, atât de compact în Ungaria de sud și Ardeal, unde în cele mai multe locuri întregul popor, afară de câțiva proprietari, funcționari și alți câțiva maghiari importați, este românesc, este foarte foarte îndepărtat de a deveni maghiar, acesta o știe oricine, care a avut ocaziune să arunce o singură privire în raporturile de acolo. Măsurile aspre ale guvernului și trufia personală a celor mai mulți funcționari și proprietari maghiari împing poporul formal în brațele „României iredente“. Se înțelege, că cifrele

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

## 28 Noembrie.

— Fine. —

Tunurile bubuiau în mod înfricoșător, er soldații români înfruntau cu bărbăție loviturile dășmanilor.

Insuși Domnitorul însușefit de un curaj antic se espune, merge în mijlocul trupelor, spre a-le îmbărbăta la luptă, unde primesc în față bombele turcesc, er altă dată, după însuși mărturia Suveranului, aceste bombe „sburau, suflând și șuerând asupra capului meu, încât nioi nu mai sciam din cotro veneau“.

În aceste două zile de 30, 31 August cât a ținut lupta, au pierit numai în rândurile armatei române 2000 de soldați și 50 de ofițeri.

Țarul *Alexandru* recunoșce printr-o scrisoare dela 5/17 Septembrie, că soldații români au dovedit „un courage héroique“; de aceea „désirant consacrer le souvenir

de cette confraternité d'armes“ dăruiesc Domnitorului nostru ordinul *Sf. George*, clasa III. Bravura oștenilor Români a fost încununată și în celelalte lupte de isbândi atât de strălucite încât au provocat admirația neșămurită a Marelui duce *Nicolae*, care mărturisă Domnitorului nostru, la 18 Noembrie:

„...„Jei toujours été heureux de reconnaître la bravoure et les solides qualités militaires de l'armée Roumaine... et le souvenir de notre fraternité d'armes me restera infiniment précieux.“

„Le succès de Rahoza appartient tout entier aux armes Roumaines... Je m'associe, bien cordialement, à la satisfaction, que vous pouvez éprouver, comme Souverain et comme Chef Suprême d'une armée à la quelle Vous avez donné tant de soins... Je trouve moi-même une très grande satisfaction à voir si hautement apprécié Vos mérites militaires“. (Am fost tot-deuna ferocit de a recunoșce bravura și solidele calități militare ale armatei române și amintirea fraternității noastre de arme imi va rămâne infinit de prețiosă. Succesul dela

Rahova aparține întreg armelor române. Eu mă asociez din inimă la satisfacțiunea, ce puteți simți, ca Suveran și șef suprem al unei armate, căreia i-ați dat atâta îngrijire... Eu însuși mă găsesc o foarte mare satisfacțiune... vădând apreciate atât de mult meritele văstre militare).

Cu toate aceste biruințe parțiale, Plevna cea îngrozitoare spre care erau concentrate mintea și inima Domnitorului nostru, rămâne încă neclintită, deși era asediată de mai multe luni de zile. Prințul *Carol* hotărî pentru ziua de 28 Noembrie, să facă o su premă încordare. Acest moment decisiv cădă tocmai în ceasul, în care Osman-Pașa avea de gând să părăsască Plevna, din pricină, că isprăvisc proviziunile, încercând să-și croiescă drumul prin chiar mijlocul trupelor aliate. Decât armata lui Osman-Pașa este isbită în față, în momentul pornirii din Plevna, de corpul grenadirilor ruși, er în costă îi cădeau glonțele soldaților români. Domnitorul apoi ordonă trupelor române să dea un puternic asalt, în care soldații noștri desfășurară și de astădată o vitejie de adevărați eroi, espunân-

du-și brațele și piepturile glonțelor vrășmașe cu o admirabilă uitare de sine. Ce e dreptul, în urma acestui eroic asalt, Turcii ridicară stégul alb, în ziua neuitată de 28 Noembrie, la un-spre-șapte ceasuri și un sfert, căci Osman-Pașa fusese rănit. Atunci Domnitorul nostru intră în Plevna, în mijlocul entuziasmului nedescris și a strigătelor nesfârșite de: ura! scose cu putere din piepturile trupelor sale biruitoare. Prințul *Carol* apoi se duce la vitezul *Osman-Pașa*, care se afla într-o trăsură sub escorta călărașilor români și-l felicită pentru „eroica lui apărare“. Acum 40.000 prizonieri printre cari 10 pașale, 128 de ofițeri superiori, 2000 ofițeri inferiori, 77 tunuri, multe arme și drapele erau în mâinile trupelor aliate. Ast-fel Plevna, acest Terno-pyle modern, cădă definitiv, mulțumită în mare parte virtuților militare ce caracterisau atât oștea română, cât și pe Suveranul Țării. Presa din lumea întreagă ridică în slava ceriului eroismul armatei române, ce se distinsese într'un mod atât de strălucit. Er Țarul *Alexandru* al II-lea felicită telegrafic pe Domnitorul nostru „de la brillante





